

Viepeszabolból

176-202=27 dkg

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL, PIAC-UTCA 49.

A franciák és amerikaiak minden támadása meghiusult

Két hét alatt 24,000 foglyot ejtettek a németek

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 31. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában igen élénk felderítő tevékenység. Egy Merryss ellen irányuló megismételt ellenséges előretörés alkalmával a helység az ellenség kezében maradt. — Az Avre-től északra és a Sommetől délre korán reggel erős tüzharok.

A német trónörökös hadcsoportja: Az ellenséges gyalogság július hó 29-én Mortimes és Fere en Tardenois-tól nyugatra levő terület közötti egész csatamezőn 29-iki veresége után tétlenül maradt. Saponay előtt az ellenségnek egy heves részleges támadását visszautasítottuk. Déljárt a franciák és amerikaiak a Fere en Tardenois és a Meuniere-erődök között újból mély tagozódásban indultak rohamra. Támadásaik véresen meghiusultak. Magában az erdőben hat-szor omlott össze az ellenség rohama. Gyalogságunk a megvert ellenségnek több helyült utánnyomult és vonalaj előterepében megvetette lábát. Fere en Tardenois-tól keletre az ellenség estefelé és az éjszaka folyamán eredménytelenül újította meg veszteségteljes támadásait.

Hasonlóképpen hiúsultak meg ellenséges részleges támadások Ruignynél.

A legutóbbi napokban 4000-nél több foglyot ejtettünk és így a július 15-ike óta ejtett foglyok száma 24,000-nél többre emelkedett.

Tegnap légharcban 19 ellenséges repülőt lőttünk le. Löwenhardt hadnagy 47-ik és 48-ik, Bolle hadnagy 27-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelentései július 31-én este:

A harctéren a mai nap nyugodtan telet.

Vilmos császár kiáltványa

Berlin, július 31. Vilmos császár ma a következő kiáltványt bocsátotta ki:

A NÉMET NÉPHEZ!

Négy nehéz, küzdelmes év múlt el, telve örökké emlékezetes tettekkel. Örök időkre példáját adjuk annak, mire képes egy nép, amely a legigazságosabb ügyért áll harcban. Népiünknek a küzdelemben olyan vezetői adattak, akik a legnagyobb teljesítésre képesek s a nép naponta bebizonyította, hogy ily vezetőket megérdemel.

Köszönetet érdemelnek valamennyien, akik ebben a feladatban, amely az államra és minden községre hárantott, résztvettek. — Köszönet jár a fáradhatatlan hivatalnokoknak, a városoknak és az asszonyoknak, kikre oly sok teher nehezedett a háborus időben.

Semmit sem mulasztottunk el, hogy a békét az elpusztult világba visszahozzuk. — De valahányszor vékés hangokat hallattunk, guny volt a válasz. Ellenségeink nem akartak békét. Szégyenkezés nélkül zudítanak újabb rágalmakat a német népre s azt hirdetik, hogy Németországot el kell pusztítani. Tehát tovább küzdünk, dolgozunk, míg ellenségeink nem ismerik el életjogunkat. Isten legyen velünk.

Vilmos.

Hasonló kiáltványt bocsátott ki a császár a katonákhoz és a tengerészethez is.

A németek visszaverték az entente ellentámadásait

Berlin, július 31. (Wolff-ügynökség.) Az ellenség július 29-én újból erős erővel rontott neki a jelenlegi német harcfrontnak és ismét súlyos véres vereséget szenvedett. Mint annak idején Haig tábornok Flandriában, Nivelle tábornok az Aisnénél, úgy a Soissons és Reims közötti harcfronton Foch tábornok folytatja az entente merev harci módszerét, amely csak arra vezet, hogy amugy is nagy súlyos véres veszteségeit mérhetetlenné fokozza.

Reggel öt órakor kezdődött erős tüzérségi előkészítés után az ellenség sűrű hullá-

mokban nagy erővel támadta meg Hartenestől délre levő harcfrontunkat. Támadása itt súlyos veszteségek mellett teljesen összeomlott. Délután az ellenség friss erővel épp oly eredménytelenül ismételte meg támadását. Oulchy le Chateautól északkeletre egyidejűleg indított angol támadásokat simán visszavertünk. Az este tíz órakor előrenyomuló ellenséges gyalogságnak már gépfegyvertűzünk elől hátránnia kellett. A Fere en Tardenois-tól kétoldalt intézett roham alkalmával, amely az esti órákig többször megismétlődött, ellentámadás során két tisztet és hetven főnyi légénységet ejtettünk foglyul.

A buvárhajók munkája

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelentései: A Földközi-tengeren tengeralattjáróink 5 gőzöst súlyosztettek el 19,000 brutto regisztertonna tartalommal.

Az angolok észre várják a nagy német offenzívát

Hága, július 31. A Manchester Guardian rámutat arra, hogy nem nagyon kell örülni a Foch-féle offenzíva sikerének, mert az igazi nagy német offenzívák eddig mindig őszszel következtek be. A németek 1914. őszén Oroszországot intézték el, 1915-ben az angolok ellen törtek előre, 1916-ban legázolták Szerbiát és utat nyitottak maguknak kelet felé, a mult évben Romániát vették sorra, végleg megverték Oroszországot és hatalmas csapatot mértek Olaszországra. — Mihelyt Németország helyreállítja frontját és defenzívába megy át, tekintélyes számú csapatot ismét más célra használhat fel és számíthatunk rá, hogy valahol másutt kezd új offenzívát. Talán Palesztina, vagy Egyptom lesz most soron. Azért helyénvaló volna arról gondoskodni, hogy a Földközi-tengeren működő tengeralattjárók ellen erélyesebben küzdjünk, mint eddig, hogy legalább erősítéseket tudjon küldeni Anglia oda, ahol szükség lesz rájuk.

Berlin, július 31. A Marne melletti visszavonulásról a „Vorwärts“ katonai kritikusa a következőket írja: A rövidebb frontra való visszavonulásunk ellenkezőleg azt jelenti, hogy vonalunk jelentékenyen megerősödött az ellenség új támadásaival szemben, amelyek, úgy látszik, küszöbön állanak. Az angol és a francia sajtó a dolgok illetően fejlődését egyes részletekben előre látta és különösen Hervé itéli meg lapjában igen szkeptikusan az új helyzetet, valamint az entente legutóbbi operációját. Ezt a szkeptikus felfogást teljes mértékben jogosulttá teszik a legfőbb német hadvezetőség taktikai intézkedései. Foch hatal-

URANIA

Ma, csütörtökön augusztus 1.

Fenséges koldusok

Hans Land regénye művészetragódia 5 felv.

Murkássy úr háziiorvosa

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 6 órától, utolsó előadás 9-11-ig



APOLLO

Ma, csütörtökön augusztus 1.

Névtelen asszony

drama 4 felvonásban.

Szemét szemért

drama 4 felvonásban.

Előadások 6 órától, utolsó előadás 9-11-ig



mas támadása hibávaló volt, hasztalan hozott nagy áldozatokat, mert az *iniciativa a németek kezében maradt*. Nagyjából áttekintve ez a Marnetól való visszavonulásunk eredménye.

Az entente haditanácsa

Bécs, július 31. Az entente haditanácsa Párisban augusztus első hetében összeül.

A francia hadvezetőség téli hadjárata készül

Zürich, július 31. A francia kamara hadügyi bizottságában a hadügyminiszter bejelentette, hogy a *hadvezetőség téli hadjárata készül*.

70,000 angol munkás sztrájkba lépett

Berlin, július 31. Birminghami jelentés szerint a birminghami munkások beváltották fenyegetésüket: *70,000 munkás abba hagyta a munkát*.

Scheidemann miniszter lesz

Zürich, július 31. A Havas-ügynökség arról értesül Stockholmból, hogy *Scheidemann miniszteri tárcát fog vállalni*.

A német-orosz gazdasági és politikai megegyezés

Berlin, július 31. A Pétervári Távirati Ügynökség képviselője ma kommunikált tett közzé, amely azt mondja, hogy a német-orosz tárgyalások gazdasági része kedvező véget ért, de politikai része még meg sem kezdődött.

Berlin illetékes helyen erre vonatkozólag azt hangsúlyozták, hogy a gazdasági meg egyezések egyuttal *politikai jelentőségűek is*. Ezenkívül arra törekcsenek, hogy a politikai kérdéseket is kedvező eredménnyel oldják meg.

Az entente követel Archangelskbe költöztek

Berlin, július 31. Luganoból jelentik: Az entente oroszországi képviselői *Vologdából Archangelskbe költöztek*, mert attól féltek, hogy a bolsevik-kormány kezei közé kerülnek és a kormány kezesekül fogja őket felhasználni. Ezért utasították el *Csicserin* külügyminiszternek azt a meghívását is, hogy tegyék át székhelyüket Moszkvába. *Vologdában egy vasúti kocsiiban laktak a kövegek erős őrizettel*.

Kegyetlenkednek a csehek

Moszkva, július 31. Hajmeresztő hírek érkeznek a cseh csapatok kegyetlenkedéseiről. A csehek *mindenkit agyonlőnek*, mert a foglyokat nem tudják ellátni. A holttesteket *ezen hozzátartozóival a maguk által kapart gédörökben temettetik el*. Az eltemetés után a *hozzátartozókat is agyonlővik*.

Japán és Amerika megegyezése kétséges

Rotterdam, július 31. Londonból jelentik: A *Manchester Guardian* vezércikkben foglalja a Japán szibériai beavatkozásáról kiadott hivatalos angol jelentésekkel és kétségbevonja azok hitelességét. Egyelőre — írja a lap — ezeket a híreket bizalmatlanul kell fogadnunk, mert nyilván céltudatosan hozzák forgalomba. Így tartózkodóan kell fogadni azt a hírt is, hogy *Wilson beleegyezett Japán katonai intervenciójába*. Valószínű, hogy csak *gazdasági segítségről van szó*.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 31. — Hivatalos jelentés.

Sasso-Rosso vidékén sikeres rohamcsapatvállalkozásokban 25 foglyot ejtettünk. Az egész velencei tartományi arcvonalon igen élénk repülőtevékenység.

Albániában tartós nyomásunknak engedve az ellenség ma reggel több helyütt kiürítette legelől levő vonalait.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A franciákat elviszik az olasz harctérről

Amsterdam, július 31. A *Stampa* jelenti: A legközelebbi napokban francia megerősítéseket visznek Olaszországból a francia harctérre, hogy ezzel a francia veszteségeket kárpótolják. A *Stampa* tiltakozik ez ellen, mert *legközelebb offenzíva indul meg Olaszország ellen*.

Országgyűlés

A képviselőház ülése

Budapest, július 31.

Szász Károly elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg a képviselőház ülést.

Barta Ödön a pénzügyi bizottság együttes jelentését terjesztette be a *köztisztviselők adósságának konvertálásáról* szóló törvényjavaslatról. Javaslatára a Ház kimondta a sürgősséget.

Huszár Károly a munkásügyi bizottság jelentését terjesztette be az iparfelügyelők és a munkásbiztosító pénztár működéséről.

Ezután a Ház harmadszori olvasásban elfogadta a tegnapi tárgyalás törvényjavaslatokat.

Barta Ödön előadó ismertette a *katonai ellátásról* szóló törvényjavaslatot. — Hangsúlyozta, hogy a törvényhozás elsőrangú kötelességet teljesít, amikor keresetképtelenné vált hős katonáinkról és azok hátramaradottairól kíván gondoskodni.

Fényes László: Ez a javaslat nem elég!

Barta Ödön: A javaslat benyújtását már nem lehetett halasztani.

Egry Béla szükségesnek tartja, hogy a tisztek és a legénység illetményeit felemeljük. Statisztikai adatokat olvas fel annak bizonyítására, hogy a tisztek itthon kénytelenek adósságha verni magukat.

Féltizenkettő után áttért a Ház az interpellációkra.

Gyapay Pál a rendőrségek újjászervezése tárgyában interpellált.

Popovics Sándor pénzügyminiszter kijelenti, hogy tárgyalások folynak, amelyek befejezéshez közelednek.

Fényes László az Oroszországban levő hadifoglyok visszahozatala ügyében interpellál.

Förster Aurél: A falusi nép éhezik, nincs lisztje és nincs kenyere. Letesz a Ház asztalára egy darab kenyeret, amelyet hadilisztből sütöttek. Kóstolja meg a kormány. Sürgős intézkedést kér.

Fényes László kérdi a honvédelmi minisztert, van-e tudomása és hajlandó-e azonnal intézkedni abban, hogy a pécsi népfőlköket a fiúmei tengervédelmi szakaszba osztották be s horvát vezénylet alatt állanak.

Meskó László örmesterek és altiszteknek a visszaélései ügyében interpellál.

Szurmay Sándor honvédelmi miniszter kijelenti, hogy sürgős, szigorú vizsgálatot rendel el.

Fényes László a képviselőházi testőrség illetményei dolgában interpellál.

Tisza István gróf: A mostani átmeneti időben nincs lisztje a népnek. Ő már a télen figyelmeztette erre a kormányt és mondta, hogy *a malmokban és máshelyütt van sok liszt, csak fel kell hatalmazni az elsőfoku hatóságokat, hogy ezeket a mennyiségeket lefoglalja és elossza*. Sürgős intézkedést kér. Módosítani kell a gazdálkodók fejadagjára vonatkozó rendelkezést is és a fejkvóta ezeknél 15, illetve 12 kilóban állapítandó meg. — Kéri az ellátatlanoknak buzával való ellátását.

Haller István a cenzura visszaélései és a haszonbérletek tárgyában interpellál.

Miután a miniszterek nem voltak jelen, az interpellációkat kiadták az illetékes miniszterekhez.

Az ülés délután 3 órakor ért véget.

A főrendiház ülése

Budapest, július 31.

A főrendiház ma kezdte meg a választójogi javaslat tárgyalását. A kormány részéről jelen vannak *Wekerle* Sándor miniszterelnök és *Töry* Gusztáv igazságügyminiszter.

Wlassics Gyula elnök 11 óra után nyitotta meg a főrendiház ülést, és felolvassa a király kéziratát *Bédy* Ákos gróf és *Keglevich* Gábor gróf alelnökké való kinevezéséről.

Az elnök az új alelnököket, mint a magyar közélet régi munkásait, tisztelettel üdvözli és eredményes munkálkodást kíván nekik.

Napirend előtt *Károlyi* József gróf kéri, hogy a keddi és csütörtöki hustalan napokat szerdára vagy péntekre helyezze át.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy a hustalan napokra vonatkozó közlemény a lapokban tévesen jeletn meg, mert a böjtnapok eredetileg is keddre és péntekre voltak megállapítva.

Juhász Andor királyi ítélőtáblai elnök, előadó ismerteti a főrendiházi bizottság jelentését a *választójogi javaslatról*. A javaslat szerinte rászolgál az általános jelzőre, a választójog nem öröklődik apáról fiúra, hanem mindenkinek magának kell megszerezni azt. Ilyen körülmények között legalkalmasabb az értelmi cenzus. Ha végrehajtható volna a népoktatási törvény, akkor ma nem kellene azon vitázni, négy vagy hat osztály lengyen-e a cenzus. Oktatásügyünk elmaradott. — Ha ez megjavul, akkor minden önjogu magyar polgár szavazó lesz. A magyar hadsereg megszervezése, az állami rendőrség, a birtokpolitika és egyéb reformok utján kell gondoskodnunk a nemzeti szempontok fejlesztéséről. A javaslat elfogadásától a pártviszonyok javulását és a nemzet egybeolvadását várja.

Majláth József gróf, *Széchenyi* Aladár gróf a javaslat ellen, *Sigray* Antal gróf, *Apponyi* Henrik gróf és *Berzeviczy* Albert a javaslat mellett szólaltak föl.

Csernoch János hercegrímás indítványára a főrendiház a délutáni ülésen kimondta, hogy a királyt augusztus 17-én születésnapja alkalmából üdvözli.

Prohászka Ottokár szélesebb körű választói jogot várt, de kiindulási pontul ezt a javaslatot is elfogadja.

Baltazár Dezső dr. püspök: Helytelen volt erőltetni e nagy kérdést, amikor a kedélyek még nem értek meg arra. Most itt van az idétlen gyermek, a torzjavaslat, amely nem kedvez senkinek. A Vázsonyi-féle javaslat sem volt szerencsésebb. Az sem volt sem általános, sem magyar. A mostani választójognak még neve sincs, sem nem általános, sem nem demokratikus, sem nem magyar. Itt minden szervezet csak akkor életképes, ha demokratikus és magyar. A magyar államban a demokrácia csak nemzeti demokrácia lehet. A javaslatnak legszebb szeme lett volna a nők választójoga, de a képviselőház többsége ezt is kiszúrta. A javaslat nem hoz nyugvópontot. A törvény rövid életű lesz.

Wekerle Sándor polemizál *Prohászka*val és *Baltazár*val. A háború után nagy munkát kell megoldani. A rendőrség államosításáról, a közigazgatás reformjáról szóló, népjóléti és szociális javaslatok várnak elintézésre. Az ő ideáit meg fogja valósítani.

Ezután a főrendiház általánosságban elfogadta a javaslatot s megkezdte a részletes tárgyalást.

Baltazár Dezső dr. határozati javaslatot terjesztett be, hogy a kormány tartsa mindig fölszinen a nők választójogát s adandó alkalommal terjesszen be javaslatot.

A főrendiház Baltazár Dezső dr. javaslatának mellőzésével, letárgyalta és részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Az ülés délután 6 órakor ért véget.

Leszállítják a liszt- és kenyéradagot

Debrecen nem kapta meg a kért lisztet

Megirtuk annak idején, hogy **Vásáry** István dr. tanácsnok, amikor Budapestről hazajött, bejelentette a tanácsnak, hogy augusztus havára, minden kérés és bizonyítás dacára, sem kapta meg azt a lisztmennyiséget, amely Debrecen város lakosságának okvetlen szükséges, hogy a mai lisztállított fejadagokat továbbra is kiszolgáltathassák. Már akkor jelezte, hogy ha a szükséges hét vagon lisztet nem kapja meg, kénytelen lesz a fejkvótát leszállítani. Ugy látszik, illetékes helyen nem teljesítették a kérést és a kvótaleszállítás bekövetkezett, amiről **Vásáry** István dr. a következő értesítést adta ki:

Értesitem a város lakosságának hatóságai lisztellátást élvező tagjait, hogy miután a közéleti minisztérium ismételt felterjesztés dacára sem utalta ki az új fejadag kiszolgáltatására szükséges lisztet, további intézkedésig, illetve a megfelelő liszt kiutalásának megtörténteig a f. évi augusztus hó 1-től kezdődő érvénnyel bíró kényomású liszt-könyvek szelvényeire csak napi 180 gramm liszt vagy 250 gramm kenyér, a vörös színnyomású liszt-könyvek szelvényeire napi 350 gramm liszt vagy 490 gramm kenyér, a zöld nyomású liszt-könyvek szelvényeire napi 400 gramm liszt vagy 560 gramm kenyér lesz kiszolgáltatható a kereskedők és pékek által. A kenyérgyék és a szállodai jegyek egyes szelvényeire 6 dkg. kenyér, a 20 százalékos többlet fogyasztására jogosító pótlisztjegyek után pedig havi 1.44 kg. liszt vagy 2 kg. kenyér szolgáltatható ki.

SZÍNHÁZ

Iglói diákok. Szombaton este és vasárnap délután kerül színre a Vígyszínházban **Farkas Imre** bájos diáktörténete, az Iglói diákok. A bájos, megható és romantikus darab iránt nagy az érdeklődés, ami természetes is, mivel egyik legszebb magyar darabról van szó. Egyébként az Iglói diákok egész kis operett, amyi benne az ének és zene. **Papp Erzsike**, **Osváth Gyula**, **Vadkerti Endre**, **Szvitlik Ferenc** és **Horváth Jenő** játszik az énekes szerepeket. A szebbnél-szebb énekek kitűnően érvényesülnek a jóhangu szereplők-nél. Jegyek a Vígyszínház pénztáránál előre válthatók.

Az Egyetértés színjátszó társasága és Pálmay Ilka. Pálmay Ilka impresszáriója, **Molnár Gyula**, aki egyébként a budapesti Vígyszínház titkára is, Debrecenben időzött, hogy szerződést kössön a debreceni Vígyszínházzal Pálmay Ilka előadásaira. — **Molnár** megnézte az Egyetértés színjátszó társasága által előadott Gyimesi vadvirág előadását s elismerőleg nyilatkozott a gyakorlott és értékes műkedvelőkről, akik hivatásuk magasztán állanak. Végül pedig kijelentette, hogy megkéri Pálmay Ilkát, hogy az Egyetértés

színjátszó társaság egyik előadásán mint vendég vegyen részt. Most érkezett meg a művész értesítése, mely szerint készséggel tesz eleget a kérésnek és így nemsokára Pálmay Ilka lesz a főszereplője az Egyetértés műkedvelői előadásának.

Prof. Nick Fantom második filmje: „A névtelen asszony”. A főszerepekben **Max Landa** és **Maria Fein** ma utoljára az Apollóban.

A „Fenséges koldusok” művésztragédia, **Hans Land** világhírű regénye, ma utoljára az Urániában.

Rendkívüli közgyűlés a városnál

Meghívják a királyi párt Debrecenbe — Szeptember 1-én életbelép a vigalmi adó — A szováti birtokok eladása — Főliratok a központok ellen

Csekély érdeklődés mellett tartotta meg ma délelőtt Debrecen város rendkívüli közgyűlését, amelynek tárgysorozatán néhány igen fontos ügy szerepelt. A közgyűlést délelőtt 9 óra után nyitotta meg **Weszprémy Zoltán** főispán, aki bejelentette, hogy **Márk** Endre udvari tanácsos polgármesternek délután Budapestre kell utaznia s így a közgyűlést délelőtt tartják meg, mivel ezt az ügyrend és a törvények sem tiltják.

(A vigalmi adó életbeléptetése)

A közgyűlés megnyitása után **Tóth** Emil dr. tanácsnok bejelentette, hogy a belügyminiszter a vigalmi adóról szóló szabályrendeletet kisebb módosításokkal jóváhagyta. A közgyűlés elrendelte az adónak szeptember 1-én való életbeléptetését és utasította a tanácsot, hogy — miután más városokban a vigalmi adó tételei sokkal magasabbak, mint a melyeket Debrecenben kontempláltak — az erre vonatkozó szakaszokat vegye revízió alá és tegyen előterjesztést az adótelek emelése tárgyában.

(A király és királyné meghívása)

Tárgyalás alá vette ezután a közgyűlés a királyi párnak tervbevetett debreceni látogatásának kérdését s mindenben elfogadva a tanács előterjesztéseit, főlkérte **Weszprémy Zoltán** főispánt, **Márk** Endre udvari tanácsos polgármestert és **Baltazár** Dezső dr. püspököt, hogy jelenjenek meg kihallgatáson a királynál s a város lakossága hódolatának közlése mellett hívják meg a királyt és királynét Debrecenbe. Főhatalmazta a közgyűlés a tanácsot, hogy a méltó fogadtatásról gondoskodjék s a szükséges költségeket utólagos elszámolás kötelezettsége mellett használja föl s a rendezés munkálataiban a felügyelő bizottságot és hét tagból álló bizottságot vegyen maga mellé.

(Debrecen hadikölcsönjegyzése)

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző előadásában elfogadta ezután a közgyűlés a tanács javaslatát a nyolcadik hadikölcsönre leendő jegyzésre vonatkozóan s kimondta, hogy egyenkint 200,000 koronával összesen 1 millió 400,000 koronát jegyez az Alföldi Takarékpénztár, az Általános Forgalmi Bank, az Ipar- és Kereskedelmi Bank, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, a Debreceni Első Takarékpénztár debreceni, az Angol-Osztrák Bank és Belvárosi Takarékpénztár budapesti pénztézeteknél, amelyek a jegyzésekhez szükséges kölcsönt méltányos feltételek mellett nyújtják a városnak.

A 20 milliós nagy kölcsönre vonatkozó kötvények szövegét tudomásul vette a közgyűlés és főhatalmazta **Márk** Endre udvari tanácsos polgármestert a kötelezvények aláírására. A kölcsönt ez évben utalják ki a bankok és az annuitás 1919. február 1-én kezdődik s minden évben február 1-én és augusztus 1-én lesz esedékes.

(A szováti földek eladása)

Elfogadta a közgyűlés a tanács javaslatát a szováti birtok eladására vonatkozóan. Ennek alapján kimondta, hogy a szováti birtokra háromféle ajánlatot kérnek. — Először 20—50 holdas parcellákban való eladásra, másodsor 12 tagbirtokban való eladásra hirdetik meg az árverést. A 12 tagbirtokban és egy komplexumban való értékesítésre zártajánlati versenytárgyalást tartanak és ennek határidejét követően egy hét múlva 20—50 holdankit kiosztott parcellákra szóbeli árverést tartanak. A három módozat szerint megtartott árverés eredményét összehasonlítják s az elérhető legmagasabb árakat fogják elfogadásra ajánlani a közgyűlésnek.

(Állásfoglalás a központok ellen)

Vásáry István dr. tanácsnok javaslatára kimondta a közgyűlés, hogy feliratot intéz a földmívelésügyi miniszterhez, hogy az eddig már megkötött sertéshizlalási szerződések hagyja jóvá akként, hogy a Sertésforgalmi Iroda kizárásával a város közvetlenül a hízalától vehesse át a sertéseket, mert a Sertésforgalmi Iroda beavatkozása darabonként 300 koronával drágítaná meg a sertéseket. — Ugyancsak kimondta a közgyűlés szintén **Vásáry** István dr. tanácsnok előterjesztésének elfogadása mellett, hogy fölír a képviselőházhoz, a miniszterelnökhöz és a kormányhoz, hogy a központokat, amelyek csak az árakat drágítják és a közönségre káros, az államot is megkárosító működést fejtenek ki, — mint kereskedelmi szövet szüntesse be s a legitím kereskedelmet juttassa ismét jogához és a forgalmat bonyolította le a rendes kereskedelemmel. Ezt a határozatát és főliratát hasonló értelemben leendő állásfoglalás és hasonló főlirattal leendő támogatás végett a törvényhatóságoknak is megküldi.

Kimondta még a közgyűlés, hogy a Debreceni Termény- és Áruraktár és a Gyáripar Részvénytársaság ujonnan kibocsátandó részvényeiből 100 darabot jegyez s fedezetül kijelölte a rendelkezésre álló 20,000 koronát és egy fölveendő belkörüi kölcsönt, amivel a közgyűlés délelőtt fél 11 órakor véget ért.

Eichhorn vezértábornagy belehalt sérüléseibe

Berlin, július 31.

Az Ukrániában levő német csapatok főparancsnoka, **Eichhorn** vezértábornagy, Kiebben gyilkos merénylet áldozata lett. A tábornagy tegnap délután szárnysegédével lakására akart menni, mikor egy bérkocsin érkező ember közvetlen közelből bombát dobott feléje. — **Eichhorn** és szárnysegéde súlyosan megsebesült. A merénylet — mint már jelentettük — tegnap délután letartóztatták.

Kiev, július 31. **Eichhorn** vezértábornagy ma este tíz órakor belehalt sebesüléseibe. — Kevéssel előtte **Dressler** százados is meghalt.

Kiev, július 31. (Magyar Távirati Iroda.) A 23 éves merénylet kijelentette, hogy Rjazan-kormányzóságból való és tegnap este jött Moszkvába, ahonnan egy kommunista-bizottság küldte őt **Eichhorn** tábornok meggyilkolására.

Berlin, július 31. A lapok vezető cikkekben foglalkoznak az **Eichhorn** tábornagy ellen elkövetett merénylettel. A „Vorwärts” rámutat arra, hogy az Ukrániával kötött béke még sok dolgot fog adni, épp úgy, mint a Nagy-Oroszországgal kötött béke. A **Berliner Tageblatt** szerint a kievi merénylet ugyanabból a forrásból ered, mint a moszkvai. Mind a kettő a szociális forradalmi párt büne. — Ugy a moszkvai, mint a kievi merénylet az Ukrániá-

ban követelt német politika és a bresl-litowski béke ellen volt irányozva. — A jobboldali sajtó, élén a *Deutsche Tageszeitung*-gal, követeli, hogy most már szigorubb intézkedéseket léptessenek életbe Ukrajnában és láthatóan állítsák helyre a német tekintélyt. Általában régen tudják már Németországban, hogy Ukrajnában bizonytalan és veszedelmes a helyzet. Már a legutóbbi moszkvai szovjet-kongresszuson Ukrajnából származó delegátusok nagy beszédeket mondtak, amelyekből kiolvasható volt a németek iránti végtelen gyűlölet. Már ezekben a beszédekben nyílt merényletekkel fenyegették meg Németországot.

Berlin, július 31. A Wolff-ügynökség jelenté: A merénylő Domzki Borisnak mondja magát, 23 éves moszkvai ember, a baloldali forradalmi szociálista párt embere. — Csak néhány nap előtt jött Kievből Moszkvából, a hol bombával, revolverrel, pénzzel látták el.

HIREK

— A polgármester Budapesten. Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma délután Budapestre utazott, hogy ott több fontos városi ügyet intézzen el.

— Osztrák nyaraló gyermekek érkezése Hajdumegyébe. Vadnay Tibor kormánybiztos ma értesítette Wespriem Zoltán főispánt, hogy több száz osztrák gyermek augusztus 4-én érkezik a hajdumegyey falvakba és városokba. Így délelőtt 11 óra 55 perckor Püspökladányba érkezik 490 gyermek, délután 1 óra 24 perckor 452 gyermek Kabára, akik közül 284 Kabán marad. 146 Földesen, 25 Tetétlenen nyer elhelyezést. 1 óra 56 perckor Hajduszoboszlóra érkezik 329 gyermek, 4 órakor Hajduböszörménybe 500, Hajdudorogra 252, Hajdunánásra 555 gyermek. Wespriem Zoltán főispán a fogadtatás és elhelyezés tekintetében a szükséges intézkedéseket megtette.

— Jegyzőkönyvhitelesítés. A mai rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése ma délután 4 órakor volt Wespriem Zoltán főispán elnöke alatt.

— Vadászati jog bérlete. Nagy érdeklődés mellett tartották meg ma délelőtt nyolc városi terület vadászati jogának bérbeadására vonatkozóan az árverést. Az árverés eredménye a következő volt:

A hadházi és vámospécsi út közötti ujosztású földek vadászati jogára a Debreceni Vadásztársulat 2000 koronával; a Szepespuszta keleti oldala és a vámospécsi út között fekvő ujosztású föld vadászati jogára a Debreceni Vadásztársulat 1000 koronával; a Szepes és Ebes pusztán gyakorolható vadászati jogra Szentpéter István 800 koronával; a hadházi országúttól a szováti országútig terjedő földek és a Macs-pusztá vadászati jogára a Debreceni Vadásztársaság 2000 koronával; az Elep-pusztán gyakorolható vadászati jogra Bánai Péter; a nagy- és kis-hegyesi vadászati jogra a Köztisztviselők Vadásztársasága 900 koronával; a Kösziliszeg pusztán gyakorolható vadászati jogra Horváth János 520 koronával; az ondódi földek és a cucai föld vadászati jogára Nagy Sándor 3000 koronával lett a legtöbbet ígérő. A vadászati jog bérlete 1924. január hó 31-ig tart.

— Visszaélések a zöldséggel. A debreceni közlemezési ügyosztály a következő közlést adta ki: A közlemezési miniszter valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez a következő rendeletet intézte: Több oldalról emelnek nálam panaszt a miatt, hogy a zöldség- és gyümölcsfajták maximális árait sem a termelők, sem a viszontelárusítók nem tartják be. Sok a panasz különösen azoknál az árucikkeknél, amelyeknek terméseredménye az átlagosnál kisebb. Ilyen a vajhab, a pöszméte, a számóca, a cseresz-

nye és a ribiszke. Azon célból, hogy a fogyasztók szélesebb rétegei az említett cikkekhez is hozzájuthassanak és hogy az ezen cikkekkel mutatózó készleteket ne vásárolhassák össze az anyagilag előnyösebb helyzetben levő egyének. — utasítom Cimet, hogy a zöldség- és gyümölcsfélékre a Zöldség- és Gyümölcsforgalmi Intézőbizottság által jóváhagyásom mellett megállapított maximális árak betartását, úgy a piacokon, mint az üzletekben és a termelők telepein a legszigorubb ellenőrizték és az árdragítókat — legyenek azok akár termelők, akár kereskedők, akár pedig fogyasztók — minden kimélet nélkül úgy üldözzék és büntessék, hogy a büntetésnek általánosan elrettentő hatása is legyen. Nyomatékosan figyelmeztetem Cimet, hogy ha bárhol arról győződnek meg, hogy a hatóságok a türelmetlen árdragítás elfojtására nem tettek elég erőlyes intézkedéseket: az illető hatósági közegeket szigorú felelősségre fogom vonni.

— A debreceni gyümölcs- és zöldségfeldolgozó tanfolyam kiállítása. A földművelésügyi miniszter által rendezett tanfolyam e hó 28-án a tanfolyamon résztvevő 36 urinó által készített különféle zöldség- és gyümölcskonzervek kiállításával fejeződött be. — Közel 1000, üvegben, tálcan, zsákokban stb. elhelyezett különféle konzerv volt igen izlésesen kiállítva, melyek között különösen a téli élelmezésnél fontos aszalt és szárított zöldség (kelkáposzta, sárgarépa, kalarábélevél stb.) nyerte meg a kiállítás nagyszámu látogatóinak elismerését, bár a különféle gyümölcsbefőttek, izek és kocsonyák, kandirozott gyümölcsök stb. is általános tetszést arattak. A kiállítás sikere és látogatottsága, továbbá a tanfolyam résztvevőinek száma mutatja leginkább, mily üdvös és szükséges volt Debrecenben ilyen tanfolyamot rendezni. A tanfolyam és kiállítás sikere szolgált alapul egy szerszminál a kiállítás megjelent Wespriem Zoltán főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármeste, Sztankovics János gazd. akad. igazgató, Barótné Stegmüller Mária gazdasági tanár igazgató között lefolyan azon tárgyalásra, hogy az ősz folyamán október-november hónapokban egy háztartási tanfolyam érdekében mozgalom indíttassék a földművelésügyi miniszternél. A földolgozó tanfolyam sikere, a kiállítás izléses rendezése, Döryné Kovács Jolán és Lovass Emilia gazdasági tanítónők fáradozását, buzgóságát, szaktudását és izlését dicséri.

Ajánlunk:

123-as számú la gépolaj . . . K 320.—
345-ös . . . nehéz gépolaj . . . 360.—
550-es . . . la hengerolaj . . . 530.—
Gépszir 460.—
per 100 kg. hordó nélkül ab raktár.

Polacsek Fülöp és Fia nagykereskedés Nyírbátor.

Eladó ház.

Bocskai-tér 7. sz. ház, óriási telekkel, 17 méter utcai fronttal **nyolc lakással** sürgősen eladó.

Értekezhetni dr. Sebők Ernő ügyvéd (Arany János-u. 2.) irodájában.

14211—14289/1918.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város törzsménéséből négy darab idősebb anyakanca, mindenik szopós csikóval az 1918. évi augusztus hó 6-án tartandó heti lóvásárban reggel 9 órakor kezdetét veendő nyilvános árverésen el fog adatni.

Debreczen sz. kir. város gazdasági hivatala.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűbőlszedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Arc krémek,

Pouderek, illatszerek kimérve, fogórmek, szárvizek, arcfestékek, szepővizek a legolcsóbban beszerezhetők. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru” gyógyszerház (színház mellett)

Használt, jó minőségű dohányzsineret vásárolunk. POLACSEK FÜLÖP és FIA nagykereskedés Nyírbátor.

Eladó szőlő és gyümölcsös. Széchenyi-keri, István-ut 26-28. sz. 3400 □-os, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legemesebb gyümölcsfákkal bőltette jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

National-kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Elsőrendű rézgyalac kg.-ként. K 15.—
Jó minőségű papír szőlőkötőzsinet kg.-ként. K 12.—
Kocsikötés finom uszó teljsulvban kg.-ként K 25.—
nagyobb vételnél ab raktár.

Polacsek Fülöp és Fia nagykereskedés Nyírbátor

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Kossuth és Batthyányi-utcai nagy sark bérház. Ezen bérház Debreczen kellő közepén, színház, pénzügyi palota és rendőri palota mellett a legforgalmasabb helyen fekszik. A ház egy emeletes, több rendbeli nagyon szép uri lakásokat foglal magában, több mint 100 méteres utcai fronttal, az egész földszint üzlethelyiségekkel van ellátva. Erdelődök értekezhetnek a Debreczeni Gazdák Bankjánál, ugyanazon épületben.

Munkásember állandó munkára azonnal felvételt a kiadóhivatalunkban.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—
„ finom veltin papíron K 8.—
kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

VISZKETEGSÉGET, SÖMÖRT, RÜHT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-félet kérjünk. Próbátégely K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fiesch E. „Korona” gyógyszertár, Győr. Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.